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II.
Hogy a j ü v ö a független­

ségi párté: azt inkább következ­
tethetjük most, mint valaha. Mert az 
Ausztriában napirenden levő és kiegven- 
lithetlennek látszó eszeveszett fetkava- 
rodás s emiatt a kiegyezés megújításá­
nak lebegővé válasa, hova tovább meg­
mutatja a 67-es alap tarthatatlanságát , 
hogy az Osztrák-in gyár birodalom súly­
pontja csakugyan Magyarországon va i ; 
hogy a dinásztia biztossága is, a kileié 
nun gravitáló magyar nemzet alkotmá- 
nyos-monarkhiai hűségében található 
Síit. sal. sat., tehát a Magyar-Államnak 
eddig nélkülözött kellékeit bírnia, az 
Önállóság megkivániató magasságára és 
erejére emelkednie kell és mindazt meg 
is nyeri. És akkor a két birodalom, a 
császárt és királyi korona kettős méltó­
ságának megfelelőleg csakugyan önálló 
két birodalom s nem Ausztria-Magyar- 
ország, hanem Magyarország és Ausztria 
lesz s a Felség ugyanazonságában álló 
— perszonál union kívül nem lesz más 
közösség; a mostani közösügy helyébe; 
a kölcsönös egymásra uialásnál fogva a 
két Monárkhia közt kölcsönös érdeken 
alapuló állandó és erős véd- és ducz- 
szövetség lép ; amelynek ereje annál na­
gyobb leend, mennél inkább szabadon

kifejtheti és kifejti mindenik Állam a 
természeti sajátságaiban fekvő állami 
képességét

Ez a függetlenségi párt czélja. Es a 
magyar állami köz-czél elérésére törek­
vés, amiként közméltánylást érdemel és 
minden valódi magyart elkötelez: akként 
biztosítja is jövőjét, kormányképességét 
ennek a pártnak. Az események kérlel- 
Letlen logikája ez. — Mikor jön el ?. . . 
Nem ez a fontos, hanem a bizonyosan 
bekövetkező tény. Minélelőbb annál jobb, 
mert ebben fekszik a mi imádott hazánk 
fennmaradása és boldogsága. S~ kar az 
események ereje ellen szélmalom harczot 
folytatni !

Erre a czélra törő logikus és tánto- 
rithatlan munkásság külömbözteti meg 
a függetlenségi pártot a többi országos 
párttól ; ez köti hozzá a czéltudatos 
magyar! elszakaszthallanul", ebből táp­
lálkozik az én lelkesedésem is iránta ; 
ebből merítem munkaerőmet; ebből re­
ményiem is a Magyarok Istenének sege- 
gelmét.

Látható, hogy ez a párt a kormány- 
oárttai nem árül egy gyékényen, amivel 
pedig — különösen a »Néppárt* vádolja. 
S ha a m pártunk a kormánypárt azon 
telteit, amalyekkel néha-néha a Magyar 
Állam erejét és méltóságát elismerhetö- 
leg emeli s a liberalizmusnak megfelel 
— méltányolja s ily lartalmu törvény­
hozásokban ellene nem szavaz : ez, nem

azt teszi, amivel a »Néppárt“ fanaiikus 
bandája vádolja, hogy az »istentelen«, 
»kálvinista* stb. kormánynyal egyu on 
jár, hanem azt, hogy a függetlenségi 
párt eredete óta feladatának tartván a 
modern Magyar-Állam kifejtését, meg­
szilárdítását és az ezzel nemcsak meg­
férő, hanem egyedül megbízható szö­
vetségese — a liberalizmus ut­
ján való haladást : nem is lehet oly el­
fogult, korlátolt elméjű — bornirt, — 
hogy ellene dolgozzék még ellenségének 
is akkor, amikor ez az ő elvei szerinti 
közérdekű alkotásokat akar éleire hozni.

Hazánk szerencséje volna, ha minél 
többször történnék e vélemény-egyezés. 
Fájdalom nagyon ritka; —de annál sű­
rűbb aztán a különbözés, az ellenezni 
való a kormány irányában, tetteiben, a 
melyek az állam, történeti és törvényes 
jogaival, helyes gazdasági berendezésé­
vel és kívánatos jövője feltételeivé1, még 
az állampolgárok szabadságával és anyagi 
érdekeivel is merőben ellenkeznek. E 
hibák, hiányok, féiszegségekre oly sok 
mutat, hogy ha azokat felhordani akar­
nék, nagyobb tért foglalnának el, mint 
ami rendelkezésünkre áll. Csak valamit, 
a nagyon szembeötlőt említsük te­
hát meg.

Az ember jogos társadalmi követel­
ménye : a szabadság, egyenlőség, test­
vériség. Ezen magasztos elvek csak al­
kotmányosanszervezel t köztársadalomban

Visszaemlékezés Ceméthére.
A «Debreczen* eredeti tárczája.

A »Debreczen« f. év Julius 22-ki 1.68. 
száma hozta már a Ceméthei fürdő- és üdülő­
helyről rövid ismer'etésemet.

Nt-m világfürdő biz az, ami pazar fény­
űzéssel nyújtana oly- szokatlan kényelmet ven­
degeinek, amit ezek talán otthon távolról sem 
élvezhetnek s a fürdő időszak leteltével többé 
uemis találva fel — né külözni k- nyteienek. 
De nem is az a rendszeresített z-ebmotszés, 
amely minden lépést s még az áldott levegő 
szívását is túlzott árban fizettetve meg, üdülés 
helyeit, kiürült zsebbel és azzal az elodaznat- 
lan aggodalommal bocsátja haza a család- 
atyákat : Mi lesz ezután . . . »mit eszünk és 
miből ruházkodunk ?» amidőn a vakító fényre 
elkövetkezik : a szomorú sötétség, a bőségre : 
a szükölködés, a folyton felvont ünnepi han­
gulatra : a köznapinál is nyomasztóbb eletgond! 
ami a talán megszűnt gyomor—hurut, az elosz­
lott csuz síb.-nél is veszélyesebb kórállapot és 
gyógvithatatlanul annyiszor végződik anyagi és 
erkölcsi tönkrejutáshan, nem ritkán, öngyil­
kosságban.

Nem ... a Ceméthei fürdőben nem ta­
lálja fel senki azt a vakító fényt ; de^ nemis 
kíséri onnan vissza az életmunka-körbe, a 
pálya kötelessége teljesítésének prózai folya­
mába — kisértő árny. Amit keresett a munka 
folytonosságában kim-rült leieknek az üdítő 
szórakozásija városi lakások a

hivaialszobák zárt, füledt, dohos levegője 
helyett, a szabad természet kebelén, lombos 
erdők, fenyvesek árnyas, illatos sétányain s 
kirándulásokra vezető utjain, mérsékelt leve­
gőjében, megtalálja, amit amott nélkülözött, 
szükséges testmozgást, kedélyderitő változatos- 
Ságot a vért egészségesebb keringésbe hozó 
ózont stb s ami ezek által eszközölhelő leg- 
többnyira atest és lélek rugé-
konyságából előálló gyó­
gyulást: — a munka újabb foly­
tatására való képességet és kedvet stb. 
És ami figyelmen kívül nem hagyható mind­
ezt mérsékeli anyagi áldozattal amely a mun­
ka jutalmából kftelik, a jó és többszörösen 
kamatozó czélért meghozható és meg is ho­
zandó. amely nein veszélyes sem anyagilag 
sem erkölcsileg. Amiért aztán e fürdő, a mun­
ka el nem kapatott szerény igényeket láplaló 
és szerény kielégítéssel beerő embereinek va­
ló s ezeknek ajánlható is. És kiváló’ag is ilye­
nek: hivatalnokok tanárok, tanárnők kere- 
9i k fgI•

Forrása sem csoda forrás ; de ivásra 
igen kellemes; 15 fürdő kabinjában egy por- 
czelián medenezén s két-három pléh kádon 
kívül, c-ak fakáddal szolgálnak de a fürdés 
czéljának megfelelnek, ama szerény igények 
ss6ri01

Tengerszin fele'ti 1128 láb magasság ) an 
mindenfelől nagy terjedelmű fenyő és lomb 
erdőkkel határolt, széltől védett tágas völgyben 
fekvésénél fogva elég magasan áll ahhoz, hogy

levegője füledt sohase legyen, de nem is hül 
le annyira, hogy mint énnél magasabb fekvésű 
helyeken, — például a magas Táirában oly­
kor-olykor kályha után óhajtsunk.

A fürdő vendégsereg soha sincs és nem 
is lehat túl nagy számba, csak amennyit az 
Eperjes, Budapest. Debreczen, Kassa nevű vil­
lákban H a Mária-Dorottya tanitó-egylet sanato- 
riumában levő összes 52 vendég-szoba befogad­
hat. De aztán ezek a vendegek valóban egy­
másban keresik és találják is fel mind azt a 
kel'íket, ami itt a társadalmi életet oly élve­
zetessé, kedvessé teszi, ami ennek egész csa­
ládias jelleget ad. íz áltál válik kivált e für­
dő telep azzá, a minek egy üdülő helynek, 
hogy ha czéljának megfelelni akar ; — lennie 
kell.

Társaslgos összejövetelek az étkező he­
lyiségben és üveg csarnokban ; rögtönzött es­
télyek a nagy 22 m. hosszú 9 m. széles, két 
karzattal ellátott, díszes tükrök, függönyökkel 
és ülőhelyekkel s zenekedvelők szamára 
zongorával felszerelt bálteremben, ahova nz 
eperjesi I. cigányband* is gy ikrán kirándul; 
szalonnasütés, bográcsos gulyáshus főzés n 
szabadban, a fegyves evegre kikeresett zöld­
gyep borított küralaku-amifiteatrumszerli tisz­
tásán, gomba, szamóca, málnaszedés és ki­
rándulások a közeli és távolabbi neve.etvs 
és történeti helyekre, közelebb Zabiana — 
gyilkos — nevű korcsma, Őrdögkő, Szép­
kilátás, Börzénké és Kis-Sáros falu, Svinka- 
Szinyevölgyi kilátás, Savanyuvizi régi fürdő-
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hely ; távolabb Sarosi és Kapivárrom, Eper­
jes város nagyszámú érueke-segével, Eper­
jesi Kálvária, Sóvár és Sóvari sófőző, Magyar 
lschla fürdő, S/.inye-Lipóci Salvátor forrás a 
Branyiszkói szoros s ebben a gr. Csákv Ze- 
no-íéle pisztrángtenyés/.tő, a Btanyiszkói hágó 
és csatahely s in az 1849. Febr. 5-én elesett 
honvédhősöK emlékéhez s b. mind-mind val- 
mzatossagok, a melyek mint hangulat derítők 
közkedveltséggel találkoznak s kisebb-nagyobb 
társaságokban hajtatnak végre s még ha nem 
is az egész közönség vesz bennük részt, a 
kirándulókat köz összegyülekezesből bocsát­
ják el és a vissza erkezőxe1 ugyanúgy fo­
gadják.

Mindig van a társaságban olyan, ki jó 
szivével és szellemességevei összehozza eu 
összeköti a tagokat, akit aztán ezek őszinte 
ragaszkodással jutalmaznak s egv-egy ilyen­
nek eltávozása a telepről közsajnálatot okoz, 
amit búcsú ünneptartá sai fejeznek ki

A ceméthe-fürdői társas élet bemutatá­
sara hadd álljon itt egy pár eset jóleső 
visszaemlékezésképpen halvány vonásokban 
megrajzolva.

I Egy búcsú este
Hazslinszky Hugó budapesti orvos doktor 

és szép neje Ivady Hona váratlan távozásáról 
értesült a fürdő-közönség. Ök mind a ketten 
azon jószivii és szellemes egyének közül is 
kiválók voltak, akik e ceméthei vendégsereg 
társadalmi életének családias jellegét oly hí­
ven ápoltak.

megsokasitott áll am hivatalnokok nagy értelmi 
osztályának, minden önálló gondolkozást ki­
záró, szavazó-géppé törpftése; vagy, hogy a 
nagyravágyás — és vagyonvágyban sovárgok 
nyereséges üzlet engedélyeket — koncesszió­
kat nyerjenek, minden szemérem nélkül adják 
el legbecsesebb polgárjoguk gyakorlatát, a 
venni kész engedélyezőnek ; ami által napi 
renden van, gombamódra tenyészik a k or­
rú p c z í ó.

Hát, a midőn az ilyenek napról-napra 
boszantó tapasztalat tárgyai s a függetlenségi 
párt a megbotránkozott politikai erkölcs 
menvdörgésével hangoztatja: »Meddig éltek 
még vissza?!« s fájdalmasan sóhajt, a tán örökre 
letűnt önzetlen hazad — erények után . . , 
melyik párt szavaz vele őszintén, mellék czel 
nélkül, tisztán azért, hogy a visszaélés, mely 
az allamnak erkölcsi és anyagi érlékét szívja 
ki és teszi tönkre — kiirtassék s magát a 
kormányt, mely emiatt — hitelét vesztve ma­
ga is lejtőre jutott — nem megerdemleH bu­
kásától mentse meg, hanem hogy a kormany- 
bukással mindig együttjáró közveszelyt a ha­
záról elhárítsa ? . . . Bizony egyik sem, mer 
ók nem feltétlenül a köztársadalom erdeket 
szolgálják, hanem saját — és sokszor az ál­
lam lételeie nézve nagyon gyanús czéljaikat.

íme midőn én, erkö esi erejében nagyon 
meggyengült parlainentárizmusunkban is még 
látom a függetlenségi pártot, — mert csakis 
ezt látom, — az egyéni önzetlenség az igazság 
magaslatán, ennek tetteiben a szabadság meg­
nyilatkozását, a melyek másukat is vonzanak 
a nagy hazafi megvesztegethetlen erkölcs felé 
s egész odaadással csatlakozom hozzá : azt 
teszem, a mint tennem kell — saját erkölcsi 
érzésem szerint.

Ebben találja meg a »Debreczen« olvasó 
közönsége azt, hogy a mikor a párt »intéző 
bizottsága« a lap szerkesztése vezetései rám 
bízta, legalább a felelős szerkesztő politikai 
moralitásában nem csalatkozott.

*

Minthogy a »Debreczen« nemcsak politi­
kával, hanem tarsadaluiiügy ék­

ké 1 is foglalkozik : röviden e tekint -tbea 
ismertetnem kell a lapban ny.latkozandó * 
dolkozásomat.

Az állam, mint e haza földén a legaa 
gyobb — össztársadalom, magába felölel 
többi apróbb társadalmakat ; s ezeknek egész 
séges fejlődése — és munkálkodásának elű" 
mozdítását tevékenységének czéljáu! tekimi 
mert ezek úgy viszonylanak hozzá mint ré' 
szék az egeszhez, s ezek virágzása hordja 
magában az állam —• élet gyümölcseit,

Szabad Allsmnak a rend fentartásaban 
erélyesnek, de nem zsarnoknak, mindenre gon 
dolónak, de nem mindenhatóságot gyakorló 
nak kell lenni. — Az állam-erély, mint 
»salus publica supprema lex» egészen j0gQ 
suli, de a szabadság mint emberhez mé.tó és 
embert mégis illető jog is, — az. S ha az Állam 
a po gárok egész tudatos odaadását megnyer­
ni akarja, amit ezek a képviseleti utón ön- 
alkotott törvények iránt természetes 
tizsteletből nemis tagadnak meg, sőt önként 
szolgáltatnak : viszont tisztelnie kell az állam 
nak az összeségét alkotó részek, — szemé­
lyek, kisebb-nagyobb társadalmak szabadságát 
önkormányzatát,

az Államnak hatalmában van az ezekben 
támadható tulhaj'ások, visszaélések megféke­
zése; alka mázhatja, alkalmaznia kell is a 
»nequid respublica detriment! capia1« szüksé­
ges gondosságot ; de misem kívánatosabb mint 
az, hogy mindez a hatalom gyakorlat az állam 
által elismert vagy engedélyezett kisebb-na­
gyobb társadalmak irrnt a »supprema in- 
specíio« erélyes ellenőrzési-jog körén lul ne 
csapongjon.

Messze vinne az Állam területén élű 
társadalmak és ezek felett való állam-joggya­
korlat részletes ismertetése s az ezekről va/d 
véleméoyünk apróra kifejtés-'. Nem akarok 
Sociologist inni ; tehát csak a nagyobb tár­
sadalmak legfőbbjén : a vallást társadalmat — 
egyházat — érintem.

A Magyar ál am területén élő és álla­
milag elismert egyházak mindenike már ez 
elismerés áltál — eletjogosult : mert az álla-

A társaság méltányolta érdemőket ki 
fejezni akarta ezt s evégett tito-.ban a tavo 
zásukat megelőző estvére az idő rövidségé 
miatt csak rög önözve, bucsuünnepályl rende­
zett a tánczleremben.

Az ünnep-dy így folyt le;
1. Magyar dalok : a) Fe.leg borult az 

erdőre . . b) Nincsen annyi tenger c il ag az 
égen . . . Énekelte dr. Balpataky I. ügyvéd ur, 
zongorán kisert« Krulné szül. Hazslinszky 
Irén úrnő.

2 a) A kevlári búcsú Heine-től, b) A 
«csók» Dőczy-től. Szavalta: Jankó Abigail 
k. a. Színi Akadémia III. éves növendéke.

4. Magyar dalok : a) Befújta az utat a 
hó , . . b) Klarinétos a nótámat fújja . . . elő­
adta dr. Balpataky ügyvéd ur, zongorán kisérte 
nej« Mosuns/.ky Olga úrnő.

4. a) «Az ifjú Halál» hegedü-solo Voss 
Rikhárd «S őke Katalin» — Blonde Katllir- 
jából. b) Bihari «Primatialis Magyar»-ja. 
Játszotta ifj. Heil Pausz in, budapesti jogász- 
ifjú, id. H ül Pausztól közig, bíró fia, aki 
egész szép családjával egész szünidejét itt 
töltötte.

5. Magyar dalok: a) Húzd rá csigány 
b) Madár az ágon ... c) Árva vagyok, de 
egészen árva . . . d) Felednélek, felednélek . . . 
e) Hamis vagy rózsám . . . előadta zongorán 
Mayerné szül. Palisó O'ga úrnő, Mayer Endre 
eperjesi ev. theol. tanár neje.

7. «A bak fis álmai» monológ Heltaytó! 
szavalta Jankó Abigail k. a.

Bár ha műkedvelőket nem szokás biralm, 
mégis a siker ira.iti lelkesedésünkben me*; 
nem ál hatjuk, hogy ki ne fejezzük az elis­
merést, amit a művészi magas színvonala 
tartott játékért ott tapsviharban mindannyi 
szer ki is fejeztünk.

8 Alkalmi költemény felolvasta Csengey 
Gusztáv, ezt meg egészen ide is iktatjuk :

Geméthe-fürdő közönségének
búcsúja

Dr. Hazslinszky Hugótól és nejétől Ivády 
Ilonától.

Hozzám jövének remete- akomba 
Villáikból a szépek, kedvesek . . .
Óh ahogy érted ők tudtak beszélni,
En olyan ékes szóló nem leszek ;
De hogy szivüknek igező szavára 
Viszhangot adjon e szép alkalom —
Bár minden viszhang csonka, töredékes — 
Légy most a viszhang, zeudülj meg dalom

S miért ne zengne, bárha egyszerű is? 
Hiszen szivemből jő önkéntelen 
S mig keresetlen, tiszta hangia árad,
Te együtt érzed ugy-e bár velem ?
Ha összedobhat) szived az enyémmel 
S átrezg valónkon a melódia,
Egyszerre érzik mind, kik itt szeretnek . • 
Ez már nem viszhang, ez — harmónia.

Te alkotád ez összhangot, hogy itt ”
Sok jövevény mind egy vidám család

— úgynevezett Államban jutnak gya­
korlati érvényre, mely annál tökélyesebb, men­
nél inkább tekintetbe veszi és törvényeiben 
bistosi'ja e földi,- emberi szentségeket. Ter­
mészetesen, ha földi emberről van szó, nem 
vehetők könyedén a megélhetési viszonyok 
sem. —

AlkotmányosÁllainról szól­
hatunk csak, mert nemzeti hajlamunk, érzé­
sünk csak ilyennel rokonszenvez ; történeti 
mu tunk ilyet követel, küzdelmeink és törvé­
nyeink ilyenre jogositnak, egész természetünk­
nek ilyen felel meg. Ez állam-alkat, amaz 
elveket érvényesíti, midőn a polgárt a képvi­
seleti parlamentaris-rendszerben értékesíti, ma­
ginak a királynak mint legelső magyarnak 
személyét tisztelettel veszi körű1, amidőn meg­
óvja a kormányzás nehéz munkájának köz­
vetlenségétől, e-.t a felelős államkormányra 
tevén át. És mi fennen dicsekszünk is vele, 
hogy Képviseleti Államban élünk, 
amelyben a ne pszavazat utján választott kép­
viselőkből alkotott ország- 
gyűlés s ennek többségéből a király áltál 
kinevezett kormány a magyar politikai 
Nemzetben az állam-társadalmi rendszer eré­
lyes kézzel és törvényes szigorral, egyenesseggel 
tartja fenn és a kezébe adott hatalmi eszkö­
zökkel a közjólétet es biztosságot, de csakis 
ezeket munkálja ama szent jelmondat szerint : 
»a haza minden előtt !« Ezen munkának ál­
dott következése az, hogy a közbolodogsá 
got adó és szilárd Állam, ben n tiszteletet, ra­
gaszkodást. — kívülről p dig tekintélyt nyer.

Vajha úgy volna !
De fájdalommal tapasztalja pártunk,

hogy aparlamentárizmus ná­
lunk vagy csak üres szólam, vagy nem mint 
államkifejtő, megszilárdító, legfőbb alkotmá­
nyos erő működik ; hanem mint p a r t h a- 
lalmirendszer, a melynek neve 
a'ait a kormány nem köz-jótékony rendet, 
hanem önuralmat lio msito t meg a mihez 
mint haszonhajló üzlethez görcsösen ragasz­
kodván, erre minden téren, minden eszközt 
ki is használ. Avagy mi másra mutatna a
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mi elismerés azt fejezi ki, hogy elve kbeo, be­
rendezkedésükben és élelgyakorlatukban, me­
lyek az államkormány előtt ismeretesek, ilye­
neknek kell lenniük, — semmi sincs olyan, 
ami az államéletet megzavarná, veszélyez­
tetné.

Az Állam, mint nem valamely egyház 
tbekratiai alapján szervezett társadalom k i - 
válts ágos egyházat nem 
ismerhet; ennélfogva az egyházakat 
teljes viszonosságban részesíti, kellene része- 
sitniv. mint olyanokat, amelyek kivétel nélkül 
neki nem ellenségei ; sőt az állam élctalap- 
jának tartható közerkőlcsi-ég és az értelem 
terjesztésére szolgáló köznevelés ápolásában 
segítségére vaunak. Az államnak is azért ez 
egyházak kölcsönös viszonosságát, türelmét egy­
más megbecsülését ápolnia kell ; de egyszers­
mind hogy nemes feladatuknak miuélinkább 
megfelelhessenek munkálkodásukat lehetőleg 
előmozdi'ni.

A M»gyar Állam elismerést érdemlő lé­
péseket tett is már ez irányban ; de a ráváró 
feladat kielégítő megoldásától még nagyon 
távol van ; pedig ehez megvan adva biztos 
eszköze : az 1848. XX. (cikkben ; csakhogy 
ez még mindig megvalósításra vár, holott en­
nek megvalósításában fekszik a feladat meg­
oldása.

E nélkül — miként látjuk — allamkor- 
mányunk még mindig csak fáimon jár, sőt e 
téren alkotott reform-törvényeiben a helyzet 
elfajulását idézi elő.

Az egyház felekezetek közt ugyanis a 
viszonosság csak fikció, valóságban nem lé­
tező állitólagosság ; mert a munkálkodásukra 
szükséges anyagi eszközökben nagyon egyen 
lőtlenek.

Ezeknek a viszonyoknak tekintetbe nem 
vételével az államkormáuy az 1894. egyh. 
reformiörvényekben a szegényebb felekezete­
ket kiszolgáltatta az erősbnek. Kiválólag anyagi 
korunkban ugyanis a tan tisztasága nem oly 
mindenek felett álló elkötelező erő, hogy az 
egyházfeatartási nagy, szinte megbirhatlan adó 
kötelezettséggel terhelt egyházak tagjaikat,

csábítások ellen megvédeni tudhatnák Pl. a 
mikor ez államkormány ama reformtörvények­
ben az 1868. Lili te. 12. §-át a gyermekek 
vadasának törvényes félreérthetlen meghatá­
rozását, mely a viszonosság elvének megfe­
lelt — törölte : a viszonosságon ejtett végzetes 
sereimet.

Törvényes szabályzat helyeit a jegyesek 
kényétől tette függővé a még csak születendő 
ember lelkiismeret szabadságát. Jogerőtlen 
reverszálisokat akart kiküszöbölni s rever- 
szálisoknál erősebb jogerős szerződéseket ho­
zott be, melyek által a még csak jegyesek, 
vásári cikként eladhatják, a még megkötés 
előtt levő házasságból csak születhető gyerme­
kek vallását. Mert ki nem latna át, hogy sze­
gény jegyesek megvásárolhatók s meg is vá­
sároltatnak a gazdag kath. klérus által. Túl­
hajtott szabadelvüség ez és megbotránkoztató 
visszaélés éppen a szabadság ellen, amelyben 
egyik fél a másik jogát, vallásos érzését is 
tiszteletben szokta tartani. Az 1868. Lili. le. 
12. §-ában meg volt a kölcsönösség a jegyesek 
egyházi érzése iránt, megvolt a viszonossági 
törvény fen'artása az egyházak közt és min­
den üzérkedés ki volt zárva az ember vallás­
erkölcsi becses érzésével ; a szeretetben egye­
sült felek egymásban jobban megbízhattak, 
mivel egymás vallási meggyőződését nem kény­
szerítvén, — egymás megbecsülését jólesőleg 
tapasztalták s született gyermekeikben min- 
denik megtalálhatta vallásos nevelése objek­
tumát ; aztán bízhatták az öntudalos és meg­
győződés elhatározására képes életkorban 
gyermekeikre, vallásuk, egyházuk szabad meg­
választását ... Én a szabadság szent neve 
ellen elkövetett bűnnek minősítem azt, ha egy 
még csak születendő embernek már szerző­
désileg k ö it e i k meg le lelkiismeret 
szabadsága, talán érzéki mámorban be- 
iudhatlan állapotban levő, még rosszabb, ha 
megvásárolt, l-grosszabb ha gyónási feláldo­
zást megtagadó papok kényszerítése alatt álló 
jegyesek á tál. S még ha erkölcsi javítást esz­
közölt volna az e tárgyú 1894. reform tör­
vény ! De éppen ezzel . llenkezőleg : erkölcsi

romlásra vezet, mert aki meggyőződés nélkül 
változtatja vagy még éppen eladja hitét, nincs 
annak erkölcsi szilárdsága, megbízhatósága más 
— pl. polgári téren se. Vagy ilyen vásári jel­
lemek kellenek a mi kormányunknak ?

(Folyt köv.)
Bartha Mór

falelös szerkesztő.

n y

Te vagy, ki apró kis csoportjait mind 
Egy tágabb körré egybekapcsolád.
Te — s kit kihagyni nem szabad dalomból: 
Sorsod mosolygó szép őrangyala . .. 
Hathatok az, hogy népesebb e hely tán,
De összhangzóbb még soh’sem vala.

Mi az, mi annyi szivet egybegyüjtöil,
Mitől rokonná lett az idegen ?
Ki szivetekből azt, mi úgy sugárzik,
Nem érzené most, vnn-e idebeno ?
A hévviz is. ha tud csudát művelni 
Hideg forrásból, óh az, nem ered ;
Meleg érzelmet csak az gyújt a szívben,
Ki maga is oly melegen szeret.

Kinek figyelme mindenre kiterjedt,
Te nemcsak orvos, jóbarát valftl ;
Gyöngéd körödben a lankadt feléled,
S a bus. zivü is enyhülést talál.
S te kedves asszony, völgyünk ünnepeltje 1 
Micsoda hübáj van szived körül ?
Hogy aki a te szép körödbe juthat,
Még betegen is felujjong s örül /

S most but ti hoztok sziveinkre ?
Hogy már búcsúztok, ilyen hirtelen I 
Hézag maradjon ami szép körünkben.
S felhő borongjon újra e helyen ?
Mégis — talán egy mélyebb eszme rejlik 
Ez elbusiió bucsuzás alatt ?
És ez eszmét én ma megtaláltam .,.
Nekem oly kedves ez a gondolati

BELFÖLD.
Darányi miniszter Szerencsen. Dar a-
Ignácz löldmivelésügyi miniszter ho nap 

reggel Szerencsre utazik, a honnan három 
napra tervezett körutat tesz, — a Lokaj-hegy- 
aljai szőlők megtekintésére. A miniszter 4-éu 
este utazik vissza Budipestre.

Lázadó iskolaszék. W 1 a s s i s s Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratot 
intézett az újvidéki szerb nemzetiségű tanító­
képző intézethez, melyben felhívja a tanító­
képző intézet vezetőségét, hogy » magyar 
nyelv tanítására nagyobb gondot fordítson s a 
magyar nyelvet a kőtelező tantárgyak közzé 
vegye fel. Az újvidéki iskolatanács héttői ülé­
sén olvastak fel Wlassícs leiratai és kimond­
ták, bogy az újvidéki szerb tanítóképző iu e/.et- 
ben csak szerbül fognak tanítani s a magyar 
nyelvet kötelező tantárgyul nem fogadják el.

Az ujv'déki iskolatapácsban tehat van 
elég vakmerőség arra. hogy ellenszegüljön a 
niniszter törvényes intézkedésének és fellá­
zadjon az állam törvénye ellen, amely elrendeli 
a magyar nyelv kőtelező tanítását minden is­
kolába. Ismerjük a miniszter energiáját es 
kötelesség tudását és egy pillanatig sem kétel 
kedünk abban, hogy érvényt fog szerezni az 
állam akaratának. Ezt el is várjuk, de egyút­
tal elvárjuk azt is, hogy kellő megtorlás fogja 
érni a hepeziáskodő iskolaszéket.

A képviselőházból. Szilágyi Dezső, 
a kepviselőház elnöke tegnap mégérkezett Bu­
dapestre és átvette a miniszterelnökség veze­
tését. Már korábban nyert felhatalmazások 
alapján intézkedett hogy a Ciocanu János 
egvetemi tanárrá történt kinevezése által meg­
üresedett naszódi- és a gróf Bethlen András 
halálával megüressedett hermányi kerületben 
az uj választások kiírassanak. Va ószinü, hogy 
e tét kerületben az uj belügyi és kereskedő - 
lemügyi államtitkárokat lépteti fel a kor­
mánypárt.

Hogy búcsúzol most — elhagysz, azt hiszed
tán ? . . .

Nagyon csalódul, kedves jó barát 1 
Úgy mondják ezt hétköznapi nyelven ;
De azebb valóság zengi most dalát.
Lám bucsuzásra mind kik összegyűltön!:, 
Vígan szorítunk veletek kezet:
A mi szivünktől nem szakadtok el ti,
Meglátt nekünk aszép emlékezet!

Az összhangzó érzés a búcsúzó 
pár iránt, a közös elismerés : a költő szép 
daláért általános éljenben és tapsban tört ki. 
Az ünnepelt Hazslinszky Hugó dr. 
a költő jóbarát — Csengey Gusztávot, 
— bájos neje I v á d y Ilona — a költő fe­
leségét Bartha Lenkét, meghatottan ölelte 
keble e és csókokkal árasztotta el. Talán ha 
megfordítva férfi a nőt, nd a férfit öleli csó­
kolja — jobb lett vala s magok sem vallottak 
volna benne kárt. Mi legalább akik meghatva 
szemléltük a jelenetet, így vélekedtünk.

Azután a bucsuestély művészi felvonása 
elmúlt, s a termet a vendéglős végvacso- 
r a helyévé változtatta át, ami tizenegyóra 
utánig pohárköszóntéaek közt uyult az éjsza­
kába.

A ceméthei fürdő-társaság családias együ- 
vétartozásának egyik szép és maradó emlékű 
jelenete volt ez.

— Folyt' köv. —
—a.—r.

A kiegyezés válsága.
— Sajit tudósítónktól. —

Budapest, szept. 2.
Még öt nap — és a képviselőház ülései 

megnyílnak. Az érdeklődés nagy az iránt, 
hogv megtudják a miniszteri tanácskozások 
tartalmát.

A »nemzeti« és »néppárt« maga'artásn 
még eddig csak aunyiban ismaretes, hogv köz­
lönyeik hiideténe szerint, harezra késien 
állnak.

A függetlenségi és 48-as párt körében 
azonban már most is általános az a vélemény 
— és ez a mai értekezletben kifejezésre is 
fog jutni, — hogy a kiegyezési válságnak 
keddi döntése kielégíthetőnek nem tekinthető, 
mert az nem felel meg az 1898. I. törvény- 
czikk egyenes rendelkezésének, mely szerint 
az esetre, ha az év végéig a kiegyezés végle­
gesen nem rendezhető, Magyarországon az ön­
álló vámterületet léptessék életbe.

A függetlenségi és 48-as párt csak olya., 
döntést tarthatna megfelelőnek és kielégítőnek, 
mély Magyarország kormányát arra kötelezte 
volna, hogy már most teszi meg intézkedéseit 
gazdasági életünk önálló berendezésere, mert 
minden más «döntés eshetőség csak kibúvást, 
nem pedig megoldást jelent.

A part tehát mindjárt a képviselőim« 
érdemleges tanácskozásának elején megfogja 
ragadni az alkalmat, hogy a kormánytól nyil­
vános fölvilágositásokat kérjen a bécsi hatá­
rozatokról és különösen információkat fog kí­
vánni azon megállapodások felől, amelyek te- 
Jtintetében — az osztrák hivatalos kommüniké
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szerint — a két kormány azon e-etro nézv- 
egyezett meg, ha a kiegyezés parlament, el­
intézése újabb nehézségekbe útköznek.7 függ. és 48-as párt meg van arró 
avőzedve, hogy a magyar kormánynak is fe 
kell ismernie, hogy a nehezsegek okvetlenül 
be fognvk következni és azért ivarja a kor 
mánytól. hogy ne titkolja tovább a törvény­
hozás előtt a kormányok áltál kontempl ilt 
kibontakozási módokat, mert csak ezeknek 
megismerése után fog a függ. párt azzal a 
kérdéssel foglalkozni, hogy erdemes-e a ki­
egyezési javaslatokat egyálalan komolyan tar-
eyalni. , , ..

A tegnapi minisztertanácsban is a korul 
folyt a vita, hogy a miniszterelnök a kiegye­
zést illetőleg minden nógatás nélkül vagy pe­
dig csak vgy hozzá intézendő kérdés u'án
nyilatkozzék. ,

Nincs kizárva az sem, h gy a Kormány 
erre nezve a szabadelvű pírt egyik tagja a.tál 
fogja magát m-ginterpelláltatni.

*

Cseh forrásból eredő értesülések szerint 
•íz osztrák parlament megnyitása szept. 24-re 
varba ó. Gr Tbun addig újra tárgyal a pártok
vezérférfiaival.

A prágai »Politik« szerint a kiegyezést 
javaslatok ismert, változatlan formájukban ke­
rülnek a parlament elé.

Bizonyosnak látszik az is, hogy a két 
kormány között történt megállapodásokban a 
magvar kormány a magyar kvótaaránynak 34.8 
°/.-ig való felemelését a Badeni gróllal régeb­
ben történt megállapodás szerint, fenntartotta

hírek.

A debreczeni színészet száz éves 
évforduló ünnepélye.

A debreczeni színészet száz éves évfor- 
du'ója m-giinnepiésének módozataira nézve a 
Csokonai kör tegnap tartotta meg gyűlését. A 
nagy hatáskörrel felruházott végrehajtó bi­
zottság tegnap kezdte meg a működést azon 
nemes czélból.liogy az ünnepéi yminél szebb, n 
és fényesebben sikerüljön.

Ezen ünnepélyt olyan fénynyel és pom­
pával kell megü nőnk, hogy az méltó legyen 
Dehreczen varosához. Mert midőn a színészet 
hajléktalan, földönfutó volt, Debreczeu városá­
nak a színészetért lelkesülő polgárul már akkor 
is buzgón pártolták a színészetet.

Ünnepeljük meg tehát e 100 esz'endős 
évfordulóját azon színészetnek, melynek ál­
dásos hatása epen Rabban nyilvánult, hogy a 
műveltséget, s a szépért és nemesért való tö­
rekvés eszméjét, széles körben terjesztette.

A tegnap este tartott ülés lefolyását a 
következőkben i-mertetjül;:

Az ülést K o m 1 ó s s y Arihur másod 
alelnök vezettte. Mindenek előtt jelenti az. 
aleinük, hogy Széli Farkas Távolléte 
miatt az ülésen jelen nem lehet. továbbá 
jelenti, bogy a városi tanacs megszavazná 
azon költségek-t, melyek az ünnep elkészíté­
se és rend- zese körül, valamint a debreczeni 
színészet történetének megírási és kinyoma- 
tása föly an felmerülnek. Jelenti továbbá 
alelnök, hogy a városi tanácsnak 
a vármegyéhez az ünnepség tárgyában intézett 
a egkeresé-éro R á z s ó Gyula alispán utján 
a varmegye készséggel felajánlotta az ünnep­
ség megtartsanak helyéül a vármegyeház he­
lyiséget és udvarát, ahol a Debreczeuben elő­
ször tartott szinielőadás f .bódéja állt. Egy­
szersmind beleegyezett abba is, hogy a megye­
ház épületének arra 1 gal la'masabb falába a 
jubiláns ünnepélyen leleplezendő márvány em­
léktábla elhelyeztessék. Ezek után az elnök 
az ülést megnyitja és felhívja a bizottság

gyiilé-t az ünnepély programmjának megálla­
pítására.

A programm a következőképpen állapít­
tatott meg :

Az ünnepély helye a vármegyeház, ideje
pedig okt. 23.

Műsora a következő:
I. Oktober 23 an délelőtt 11 órakor a 

városi dalárda énekével veszi kezdetét az 
ünnepély. Ezt követi Komlossy Arthur meg­
nyitó beszéde.

II. Óda, irta es előadja : E. Kovács 
Gyula.

III. A debreczeni színészet száz éves 
történetéből. Irta es felolvassa G é r e s s y 
Kálmán.

Déli 12 órakor a Csokonai-kör által 
készített emléktábla leleplezése, melyet a 
vármegyeház falána helyeznek el.

A leleplezés sorrendjét következőképpen 
állépitották meg.

1. Himnusz előadják a városban lévő 
összes dalárdák, a főiskolai kántussal együtt.

2. Alkalmi beszéd, mondja dr. Bakonyi 
Samu főtitkár.

3. Szózat, éneklik az összes dalárdák. 
Az emléktábla leleplezésé után délután

fél 2 órakor diszebéd a Bika szálloda dísz­
termében.

Ebéd után a Csokonai szoba és színé­
szet! emlékek megtekintése.

Esie 7 órakor a színházban díszelőadás, 
melyben különösen a magyar színészet kitű­
nőségei vesznek részt, valamint azok, akik a 
színészet! pályán első babéraikat Debreczen- 
ben arattak.

A díszelőadást Komjálhi János rendezi- 
Az előadás tárgya egy alkalmi prólog, melyet 
dr. Kőrössy Kalman ir meg. Az ünnepélyre 
meghívja a rendetőbizottság az országos 
szín észegyesületet, a Nemzeti színházat, a Kis­
faludy és a P e tő fi társaságot, Jókai Mórt, 
Blahánet, Ujházy Edét, a szegedi Dugonics 
társaságot, a nagyváradi Szigligeti társasáét, 
a nyíregyházi Bessenyei a szatmári Kölcsey 
kört es a kecskeméti katona kör*.

Ezután a műsor egyes pontjaira vonat­
kozólag alakítottak intéző bizottságokat.

Sajtóügyi bizottság is alakult, melynek 
elnöke Koncz Ákos tagjai a helyi lapok szer­
kesztői es főmunkatársai.

A gyűlés, ezek után az elnök zajos élte­
tésével, véget ért

bérbeadása f. é. szeptember 11-én a hajn»' 
istentisztelet után kezdődik a templom helv" 
ségében és f. é. szeptember 16-ikáig iah *!* 
ponkém d. e. 8—12 ig és d, u. 2—6 őrá! 
A szabott árak a jegyekre iá vannak nyom8' 
tatva es a bérbeadással megbízott jegyzőnek 
azoknál sem kevesebbet, sem többet elfogad

1898 augU,ztUs 
hitközség előljá-

nia nem szabad. Debreezen 
hó 31-én. A debreczeni izr, 
rósága.

* A női festészeti és rajztanfolyam
A városunkban mar évek óta fennálló női 
festészeti és rajztanfolyam ez idén is, már a 
f. hó első feleben megnyílik. A tanfolyam ve­
zetője P a 1 f y Jó/.sef főreáliskolai tanar a 
jelentkezőknek a reáliskola ép |j. 
leiében (Hatvan u.) a délelőtti órákban 
szolgál felvilágosítással Ezen hézagpótló tan­
folyamot melegen ajánljuk azon érdeklődők 
figyelmébe, kik a rajz es fesztészet bármely 
ágat, — mint a jó ízlés fejlesztőjét eisajatitm 
óhajtjuk.

* Egy megtévedt választó kerület 
vezeklése, A L e t e n y e i kerület aug. 
29-én tartott rendkívüli gyűlésében képviselője 
Lepsényt páter viselt dolgai felett, mi­
után azt jellemző czimmel — Hérosztratesznek 
nevezte el, méltó megbotránkozásának költe­
kező határozatban adott kifejezést.

»Lepsényi M kló< képviseld hazafiatlan 
úgy politikai, mint társadalmi szempontbtl 
kifogás alá eső szereplését kárhoztatja s e- 
itéli és mély szégyenérzet 
tölti el a fölöt', hogy Lepsény 
urat kell képviselőjéül 
bírnia.«

Vigyázzatok választók legszentebb polgár 
jogaitok gyakorlásában és őrizkedjetek a »nép 
párti« cznnen szemforgató ahitattal a nyal 
közzé belopózkodó farkasoktól.

A jótékony nőegylel Pé'erfia-utczai 
árvaházában a VI. oszt. elemi leányiskolában 
a beiratások szeptember hó 1—6 napjain esz­
közöltetnek az uj arvaházi tanítónő Kővárt 
Nagy Katinka által. Aki a felsőbb leányinte- 
zatbe megválasztott Köváry Sarolta helyet fog­
lalta el. A választmány határozata alapján 
felekezet különbség nélkül bejáró utczai nö­
vendékek is fölvétetnek az iskolába 15 frt évi 
tandíj fizetőse mellett, melyben a beiratasi és 
egyébb dijak is bennfoglaltatnak. E körm­

ién vre felhívjuk a köző iség figyelmét. D nre-
A a ő egy

* A nöipariskolában a beiratások meg­
kezdődtek es folytatódnak e hó 4 éig d. e.
9—12-ig d. u. 3—6 óráig. A rendes munka 
óra f. hó 5-én veszi kezdetét az iskolai év 
ünnepélyes megnyitása pedig ugyan azon 
napon d. e 9 órakor lesz mely alkalomból a 
I. érdeklődő közönségét is szívesen látja. Deb- 
reczen 1898 szeptember 2-án Veresné Szath- 
máry Terez felügyelő bizottsági elnök.

* Imaszéki bérbeadás. A debreezen 
izr. hitközség iinaszékügyi nizottsága lehetőv 
akarván tenni a legszegényebb hók. tagnak 
is, hogy a szent ünnepeken a nagytemplom­
ban végezhesse ahitatat, az imaszékek bérbe­
adására nézve a tavalyinál sokkal olcsóbb és 
aranyosabb árszabást dolgozott ki, úgy hogy 
e*y pár (férfi és női) imaszéket 6 írtért és 
egy magános férfi iinaszéket 2 írtért is lehet 
bérelni. A régi bérlők elsőbbségi joga f. é. 
szeptember 9-ik tariatik fenn. Az igy fentar- 
tott jegyek, minden igény különbeni elveszté­
sének terhe alati, a fenneboi határidőig a 
jegyzői irodában (templomudvar) naponként

! d. e. 10-ig és d. u. 3—5-ig az ár teljes lefl- 
izelésével kiváltandók. Az imaszékek általános

31.ezen 1898. Augusz us
etelnöksége.

* Köszönetnyilvánítás. Azok a kelve 
rokonaink, jo baráiaiuk, ismerőseink, kik te- 
lejtbeiétlen drága halottunk iránt naegje e
üKkel virágaikkal róttak le a kegyelet a J 1 

kik a bennünket ért megrendítő csapást ban 
tunkban osztozó együtt érző szivükkel eo) 
tani jól eső ragaszkodásukkal vigasztaló 
vaikkal elviselni segítettek, fogadják ez 
melyen érzett hálánknak s köszöneiütikneü 
fejezését. — Du<óczky család.♦ Az egyházi értekezletre jelentkezők.
A szept. 7 én Debreczenben megtartandó egy 
házi ériek zletre részvéteinket a mai napig; 
következők jelentenek be : 1. Nyéki mr g. 
Iiázgondnok Barund- 2. Görömbei o L , 
res N. Kalló. 3. Ban József lelkész N " 
4. Major Gyula lelkész Pap Tamást, o. u i 
vari Gyula lelkész Vancsod. 6. jv‘anJ 
leikesz T. Földvár. 7. Makrai Ele • 
Szatmar. 8. Kölcsey Z-igmond lö Kes; l0, 
9- Csernák István esperes I. VlÍ' J Szabó 
S/abó Károly lelké-z N. Kereki. ó.im Fe- 
Bertalan s. lelkész N. Kereki. |e|.
rencz lelkész Gyula. 13. Szikszay ielkéaz 
kész M. Sziget. 14. Bessenyei Imre s.
N. Kereki. 15. Jászter József lelkes*
16. Szabó András lelkész DM9«- Adam 
László lelkész Szt. János. I8- Po.r*s°‘ Imre 
lelkész T- Szt. Márton. 19. Kará,?,Jy Gyula 
lelkész Körös Nagy Rév. 20. Ho o Y jegy- 
körjegyző Körös Nagy Rév. «21. - í,erencZ
ház gondnoka M. Tarpa. 22 . |e|k«s7
lelkész T. Szt. Miklós. 23. Szabó Lajos 

1 Nyír Bátor. 24. Bugyi Sándor lelkész
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pöki. 25 Molnár József lelkész Ér-Taresa. 26. 
Szoboazay Sándor Ér-Tarcsa. 27. Szabó Jó­
zsef lelkész Hk. Szt. Miklós. 28. Gulyás La­
jos lelkész Kisujs/.allas. 29. Ró.he Laj is iei- 
k.sz Aszlély. 30. Varga Bálint elkész Szt. 
Peterszeg. 31. Bétiekv Albert leikesz B. Pa­
lád. 32. Fésűs András 1-lkész Sz. Németi Né­
meti Lajosnál. 33. Vas Miha.y leikesz Gye- 
gény. 34. Szabó Sándor lelkes/. Turkeve. 35. 
Harsinyi Sándor le-kesz Turkeve Bilogh Fe­
renc/. tanárnál. 36 Konrád Géza leikesz Lets. 
37. Böőr Janos lelkész F Józst. 38. Beiteky 
Lajos lelkész Pocsaj. 39. Nagy Elek lelkész 
B. Sonkvdyos. 40. Révész Mihály lelkész N 
Bajom. 41. Kölcsey Anial földb. Mikola. 42. 
Nagy váthi Ferencz lelkész Kék. Kozma László­
nál. 43. Bogos Lajo- lelkész G osmö. 44. Ta- 
bajki Lajos lelkész Szalmáé. 45. Dr. Far 
kas Antal ügyvéd Szatmár. — 
46. Herman Mihály pol. mester Szathmár. 47. 
Jakó Mihály főgondnok Szathmár. 48 Keresztes 
András presbiter Szath nár 49. Keresztes Sán­
dor ügyvéd Szathmár, 50 U ay Gáspár ügy­
véd Sí'd hmár, 51. Szi agyi Imre s. lelkes/. 
52. Gsutoros Albeit lelkes/. Debreczen. 53 Big- 
di Janos lelkész A ni 54. Takács Zsigmond 
lelkész G. Petri. 55. Mark Fere icz lelkész 
Okány Márk Endrénél. 56 Fodor Sándor 1 I- 
kész Szerep, 57. Havass Gyula Bórvely. 58. 
Bod-ky tlyula presbiter Bórvely. 59. Végh 
S..ndor ügyvéd Kunhegyes. Vécsey Sándor 
Asszony vásár, 61. Be ikő Lajo- lelkész Naná-. 
62. Gerge y Karoly lelkész N. Banya Kuv c 
Lajo- tanárnál. 63. S inon András lelkész M. 
T/.rpa Győri Kálmán, 64. Torma K iroly lel­
kész Köbölkút Király Istvánnál. 65. Kalló- 
Tivadar 66. Varga Sándor t. lőügyész. 66. 
Almás! Sándor kántor Beregszász. 68. Helteki 
Géza lelkész Nyüved. 69. Szel Kálmán e-pe- 
res N Szalonta. 70. Eröss Lajos leik sz P. 
Ladany Sass B-la tanárnál 71. lives Endre 
lelké.-z B. Újváros 72. Sz geti Zoltán lelkes/. 
Buszt. Dr. Nagy Zsigmondn d 73. Berni József 
ie kész N. Ec ed Dr. Erdps Lajosnál. 74. Szol­
noki Gerzon leikesz Böszörmény Török Pé 
térnél.

* Bevont színigazgatói engedély. Deb­
reczen szab. kir városához mai napon a 
belügyminisztertől a következő körrend I a ér­
kezett : Az országos magyar szinegyesnlet felter­
jesztése szerint Kovács Sándor színigaz­
gató a színész egyesület valamint a szinlarsu- 
lata tagjaival szemben fennállo kötelezettségei 
nek meg nem felelven, nevezett részére folyt 
évi 38302 s/. alatt kiadott szmigazga'ói »En- 
ged'-ly* ezennel hatályon k'vül helyeztetik. 
Erről a törvény hatóságot oly felhívással ér­
te item, miszerint intézkedjenek, hogy az 
esetleg már helyhato/ági engedélyivel túró 
K o v á c s Sándor színtársulata müködésé- 
n k beszüntetésével a hatályon kívül helyezett 
en<-déiy bevona1 van, h tladéktalanul teller]esz- 
V sank Budapest 1898 év atig. 28. A minisz-
ler helyett Jakabffy ál amtitkár.

* Meglopta a lakásadóját, Kis Sándor
ve tidég utczai Jakos a 11-ik kér. rendűi ka­
pitánysághoz azzál a panaszsz il állított be, 
hogy [. hó 27-én távol étében a ná a la^ó 
V 1 r g a József debreczeni születésit 20 
éve- napszámos, nyitva maradt ruhás ladájá 
hói több ruhád irabot, csizmát stb. mintegy 
25 frt értéküt ellopott s azzal megszökött. A 
rendőrség e panasz alapján ó.fogta Vargát, a 
a I lettet nem is tagadta s megvallotta, hogy 
az ellopott tárgyakat eladta 3 írtért. E
vallomása alapján a rendőrség Vargái 
at kísértet i az ügvé-zsé he/, a mely majd meg 
fogja vele ismerteiül az »enyém, tied, övé- 
fugalmät.

* Elfogott gyilkos. A rendőrség ismét 
megmutatta, hogy ügyessége és széles korü 
ismerete által még a legtitokzetosabb gyilkos­
ságot is pár nap alatt kiderít. Fényes bizonyi 
téka ezen állításunknak az, hogy a dohánygyár 
melleltürtént kegyetlen gyilkosság elkövetője ma 
e togatoü.A lettes Soos Mikály debreczeni szü- 
té>ü, 37 éves rovott múltú csavargó, ki külön­
böző lopásokért 12 évi fegyházat ült. Soós 
tettét a rendőrség előtt is beismerte. A gyilkos

elfogatásiról részletes tudósításunk a követ­
kező :

A szerencsétlen véget ért Tömósvári 
meggyilkoltatasi ügyében a vizsgálatot Tóth 
Sándor Hl. kér. rendőrfogalmazó vezetie, a 
nyomozással pedig Balázs János rendőr- 
biztos lett megbízva. Baluzs azonnal kiment 
a tett s/.iiihelyére, a hol először is Nagy 
Lajos dohánygyári kertészt, a kinek a kenles 
inellett, hol "a gyilkosság történt, egy kis dinye 
födje van, hallgatta ki. Nagy előadta, hogy 
látta, amint 30-an este az öreg Tómösvári 
két társavai ezen helyre jött, hol rendesen 
az éjszakai el szókia tölteni. A társak nevét 
nem tudja megmoudani azonban feltétlenül 
fel tudna ismerni őket. A biztos, tovább foly­
tatván a nyomozást, Kihallgat! t R -nka József 
füszerkereskedö szatócsot, aki előadta, hogy 
ugyanaznap este három csavargó tért be 
hozza a boltba pálinka ivásra. Azután látta, 
hogy a csavargók a dohánygyár fele mennek 
a rendes pihenő helyükre. Nevüket szirtién 
nem tudja, azonban fölismerné őket. Baázs 
János biztos ezek után elrendelte az összes 
c-avargók elfogassál. Terve az volt, hogy a 
városházává viteti fel az Összefogott csavar­
gókat, a-ik közűt a fent em itett tanuk , meg 
lógják ismerni Tómösvári tar-ait. Erre azon­
ban nem volt szükség, mert Soós a kisujutcza 
előtt ácsorgó napszámosok közölt azon nyi at 
k iziitol iete,hogy könnyen elbánt az öreggel. —
A napszámosok hírül vittek ez , a közén té­
ren álló Daruay Lajos 7. sz. rend íruek, aki 
Soóst letartózta'ta s bekísérte a közp. rendőr­
ségre. V-dlalas alá vették s Soós beismerte tettét- 
M dőn megkérdezték, hogy mi vitte ezen szöi- 
uyü bűntény elkövetésére, azt f-lelte,hogy To- 
mösvari még a nyár elejen zsebéből 5 frtot 
kilopott. E miau többször perlekedtek ; 30-án 
ste is ezért veszt -k ós-ze s állítólag az ör-g 
römösváry Soós Mihá'y to kon ragadta. Soós 

erre a zsebeben levő behajhthatlan kési ki­
kapva avval az öreget melbe döfte Vég­
zetes tettének elkövetése után 1.einem a vá­
rosba. U közben a kést eldobta. A gyük -st 
vallomási után átszaiiiloilak a kir. ügye-z->eg 
börtönébe.

* A zeneakadémiáról. A zeneakadémi­
ában nagyban I -Ívnak a beiratások. Nagy az 
érdeklődés : különösen a zongora és czimba 
lom tanszakra jelentkeznek tömegesen. Az első 
hangverseny műsora is már a napokban lesz 
megállapítva.

* Négyezer honvéd. Nem több m nt 
4000 honved vonult be hozzánk 18 napi gya­
korlatra. Ennek 70"/0-a tartalékos. A gyakor­
idnak mar van egy áldozata is. Szegény 
Sztanyilla Józ-ef tartalékos kö/.honvéd menete­
les közben kidőlt a sóiból s 48 óra alatt bú­
csút mondott — örökre. B.ja vidékéről való. 
Felesége és gyermekei számítják a napot, mi­
dőn viszontlátják a kenyerkeresöjüket, de 
nzm látják többé soha. Ma bonczolták fel és 
inegftllapittatpti, hogy agyérenény repedést 
kapott és ez okozta halálát. — Újabban két 
ember lett beteg ismét, — Valószínűleg még 
azok is tartalékosok, mert hát bizony ezek 
nem bírjak a gyakorlattal jarö fáradalmakat. 
A várva vart 1. bonvédzenekar is megérkezett. 
Lesz térzene, ezzel valamint a Margyari ze­
nekarának közreműködésével szeptember 9 én 
fényes bál. A honvédtisztikar rendezi. Viszon­
zása lesz azon vendégszeretetnek, melyet a 
székelyhídi inteligenczia tanúsított 1895-ben, 
midőn 250 tisztet m-gvendégelt.

A most iit levő tisztikar létszáma megha­
ladja a 150-et tehát előre lath aló, hogy a bál 
nagyszerű lesz._______

Az osztrák képviselőház összehívása.
Bécs, szeptember 2. A Debr. ered. táv. 

A reichsratbol szeptember 26-ára egybehívták.

Budapesti áru és értéktőzsde.
Reich Jenő és Társa jelentése.

Távirati tudósítás.
Határ időüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza ő-zre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar »
Államvasuti

szept. 2.

8.36 
4.4-7 
5.26 
6 65 
5.35

360.10 
395.50
357.10

KÜLFÖLD.

Táviratok.
A király Buziáson.

Bécs, szept. 2. (A »Debr.« red. táv.) 
0 Felsége.' Ferdinftndés S a I v a- 
t o r főberczegek kíséretében ma reggel fel 
6 órakor Buziásra utazott.

* Bszterházy kipsapása. Az Elysée-pa- 
lotában tartott inai inmisztertan tcsban Faure 
elnök aláírta Eszterhazynak a hadsereg kőte­
lekéből való eibocsálatását.

Zola. A Localanzeiger párisi levelezője 
ma azzal a kérdésiéi fordult Z dának egy bi­
zalmas barátjához, hogy vajjou ezek után mi 
a terve Zolának, siettetni fo.-ja-e a targyalus 
megtartását? Az illető az le.elte, hogy Zola 
már ok óber elejtő akart volna az eskúdi-zék 
ele á-lani, de Labort és Clemenceau ross/al- 
ták a tervet és ellene szegültek annak, hogy 
már októberben megújítsa a port.

Mikor Zo1 . elutazott Parisból, ezekkel a 
sokat jelentő szavakkal vált el barátaitól.

— Az őszre alaposan fog megváltozni a 
hangulat. Indiskréciókat varuk felülről.Nagyon 
sokan vannak, akik in ndenről tudnak !

Az általános lefegyverzés A Kölnische 
Zeitung jeten.i, hogy Németország mar dön­
tött a c/.ár bekefulhivása tárgyában s kijo'.en- 
ette hogy a e/.nr javaslatához hozzájárul. Az 

említett lapnak Páriából jelentik, hogy a frr í- 
cziák hangulata napról-napra rosszabb. — A 
Kölnische Zeitung teljesen kizártnak tartja 
hogy Oroszország csuk egy pillanatra arra az 
álláspontra helyezkednék, mely a franca iák 
megsértett egoizmusának megfelel Elszusz- 
Lotbaringiát illetőleg.

NeW-Yorkban Gage pénzügyminiszter 
odanyilatkozoti, hogy az Egvesült-Á-lamok 
hadseregét szaporítani kell es nem kevesbileo..
A flottát is egvre n.igyobbitam fogják, ha a 
kongresszus a jelenlegi kormányt támo­
gatja. _______

A Dreyfus-pört revidiálják !
Debreczen, szept. 2.

Bortönczellába zárta ma a kérlelhet len 
igazság a Dreyfus-ell-nes tábor koronatanúját, 
a franczia vezérkar hires alezredesét : Hen- 
ryt. A Dreyfus-ellenes tabor koronatanúja 
ugyanis gazember, aki bevallotta, hogy ö ha­
rn sitotta azt a levelet, amelynek alapja 
Dreyfust becstelenitő fogságban tartják az Or- 
dögszigeien. Az eliö pillanatra megdöbbenünk 
a romlot'sag ily óriás mértékének lat-ara s 
aggódva kérdi 'lelkünk : vannak-e hát még 
emberek, akikben kővé fagyott a szív, annyira, 
hogy nem rettennek vissza pokoli maliciával 
halálra kínozni egy embert, akinek ártatlan­
ságáról meg vannak győződve?

Első sorban ez az emberi érzés fogo t 
el minket, amidőn Henry alezredes elzárásá­
nak birét vettük. A hirt azonban nyomon 
követte a másik, a harmadik, a tizedik. Oh, 
ez nem egyszerű elfogatási krónika többe, 
hanem egy összeomlás megrendítő kepe, ame­
lyet idetovábnitoit a párisi drót.

Egy országot látunk, amelynek sok millió 
■akosát becsapta néhány szélhámos s ezek a 
kardhojtoi szélhámosok páratlan cinizmussal 
ünnepeltették magukat az igazság megmen- 
tőikéni.

1898. szeptember 2.
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Ebben a minőségben vezették az or­
szágot hadba egynéhány bátor férfi és egy 
összetört rab ellen, — a kik igazságosságért 
kiáltó! (3 k

Egy vezérkart látunk, amelynek — hogy 
egy előkelő párisi politikus szavait használjuk, 
egy része gazember, másrésze számár.

Egy hadsereget látunk, amelynek fejei 
becsiilets'.óra hazudtak. Egy egész hadsere­
get, hazugsággal szervezve, hazugsággal vezet­
ve, hazugság ahal összetartva !

És végül látunk egy szánalmas minisz­
tert, aki torzképpé lett. mert hitt néhány 
francia tábornok becsületszavának.

Mit érezhet a franczia ember ezen a 
mai napon, amikor összeomlott, hazugsággá 
változott az ő egyetlen dicsősége bizalmának 
egyetlen vára a hadsereg erőssége ? Szörnyű 
megpróbáltatás látogatja meg ezt az országot, 
egy erköic-i Sedan, amelyet elviselni szinte 
hőstett számba megyen.

E< azonban a francziák dolga. Minket 
más érdekel ebben a szenzácziós fordulatban 
Mi örvendezve üdvözöljük ezt az eseményt 
nem kárörömből, hanem azért, mert szemeink 
előtt latjuk csodás módon kibontakozni az 
igazságot, látjuk annak kérlelhetetlen elkóvet- 
kezéset es diadalát.

Nyugodt elégiiltséggel vagyunk objektiv 
nézői a lörténendőkoek. Ami most követke­
zik az az igazság győzelmi fe vonulása 
leszen. Meg fogják büntetni mind a gaztettek 
szerzőit, a cinikus emberkinzókat, az élő 
hússal kereskddő Syholockokat.

És befogkövetk 
Dreyfus pör reviz 
század legnagyob 
tetténekexpicziój 
hazaviszik, ez nagy és megható 
lesz, nagyobb lesz azonban az, hogy hazavi­
szik az igazságot, amely mes-zire .eltért Fran- 
cziaországból. Le lesznek alczázva mindazok, 
akik jezsuita fondorlatból, faji ős .felekezeti 
gyülölségbői küzdöttek az igazság ellen. És 
szégyenosz ophoz lesznek kötve azok a gyá­
vák, akik féltek fölemelni szavukat az igaz­
ság rt.

A csapás, ame y ezen a napon 
ezia hadsereget és az egész 
nagy romlottság és rothadja 
egyúttal nagy diadal is. A 
győzelmét jelenti ez, biztatóul a derék embe­
reknek, hogy ue faradjanak bele soha az 
igazságért való küzdelembe, fenyegető jelül 

álutakon akarják vezetni a

csukatni és kénytelen lesz az ország 
és az egész világ színe előtt bevallani, 
tévedett !

e z n I a 
■ j a, a 
b b ü n - 
a. Dreyfust 
momentum

a fran- 
orszagot érte a 
konstatálásával, 

bátor férfiasság

akikazoknak, 
népeket.

La vérité 
1’arréiera.

színe
hogy

A vallomás.
Pária, szept. 2.

A Dreyfu<-ügyben az elképzelhető leg- 
szenzácziósabb fordulat állott be. Henry al­
ezredes, a nagyvezérkar informacziós irodájá­
nak főnöke, tegnap este rövid kihallgatás után 
megvallotta a hadügyminiszternek, hogy azt a 
levelet, amelyet Cavaignac a képviselőház 
június hó 7-iki ülésében a ház Letszes- 
viharától kisérve, Dreyfus bűnösségének ezá- 
folhatatlan bizonyi'ekáu) olvasott fel, ő maga 
gyártottá.

Cavaignac és az egész vezérkarra nézve 
lesújtó leleplezés ez. Egy csapassa! összedől a 
hazugságoknak oly fáradtságosán összetákolt 
epü ete, amellyel a Dreyfuson elkövetett igaz­
ságtalanságot takarni igyekeztek. Éppen azt a 
levelet amelyről maga a szerzője vallja most 
hogy nyomorult hamisítvány azt a levelet 
használták fel Boisdeffre, Pellióux, stb. arra, 
hogy a Dr- yfus bűnössége iránt fölmerült ké­
telyeket eloszlassak Hiszen Pellieux a Zola- 
pörben esküvel erősité te annak a levélnek a 
valódiságát s Gonze és Boi-deffre tábornokok 
esküdtek ra hogy Pellieux igazat mondott!

Micsoda tábornokok, micsoda vezérkar 1 
És Cavaignac hadügyminiszter, mikor Picquart 
ezredes egy nyiit levélben késznek nyilatkozott 
arra, hoyy bármely illetékes bíróság előtt be­
bizonyítja, hogy ez a levél esetlen hamisítvány, 
az ezredest nyomban lecsukatta es kémkedé­
sért vád alá lógatta ! És most ugyanaz a Ca­
vaignac magát a hamisítót volt kénytelen le

KÜLÖNFÉLÉK.

A temesvári sáneztemető.
— Saját tudósi tónktól. —

Temesvár, szept 2.

Nem hiába hívják Délmagyarország egyik 
legélénkebb városát, Temesvárt «kis Bécsinek 
nem akar abból kihalni «nagy Bécs» osztrák 
szelleme. Ausztriára és az abszolút uralomra 
emlékeztet a főtéren álló s a 48-as német 
ka'onákat dicsőítő ernlékszobor; a székes­
egyházon, az irgalmasok templomán és a 
hajdani Hunyadi-várból «Zeughaus»-szá átala­
kított épületen ott éktelenkedik a kétfejű sas.

A régi sánezokat, melyekért elkesered tt 
harezot vívtak 1848 —49-ben a magyar hon­
védek és Temesvár magyar po'gársága, most 
lerombolni készül a temesvári katonai parancs­
nokság. A temesváii sáncz sok száz magyar 
szabadságharezosnak lett a temetője, de sok 
osztrák katona is ott lelte halálát.

Az osztrák katonaság a Bach-uralom 
alatt sietett az elesett osztrák katonák emlé­
kére á vár sánczaiban emléket állítani, mig a 
magyar kegyelet csak 1867 után állíthatott 
emlékkövet az elesett magyar szabadságban 
ezosoknak.

Az idő megviselte a két emlékkövet, s 
most, hogy » sánezokat lerombolni készülnek a 
temesvári hadtestparancsnokság Walter alez­
redes a'áirásával, aug. hó 27 iki kelettel, és 
1767. szám alatt kelt német nyelvű átiratot 
mtézett Temesvár városi tanácsához, amelyben 
tudatja a tanáccsal, hogy a hadtest parancs­

nokság hajlandó á sánezokban 1848—49-ben 
elesett czivilszemélyek és a katonaság emlékeit 
föntartani, ha viszont a városi tanács kötele­
zi magát, hogy a két sírhelyet sajat költségén 
kerítéssel véteti körül és a sirok helyét fákkal 
és virággal ülteti be — s azoknak gondját 
viseli.

Továbbá, ha kötelezi magát a városi ta­
nács, hogy minden évben halottaknapjan a két 
sirt kivilágítja, és koszorút helyez az osztrák 
tisztek sírjára is.

A hadtestparancsnokság végül felkéri a 
városi tanácsot, amennyiben elfogadja a had­
test parancsnokság előterjesztését, ködje ki 
megbízottját; hogy a kölcsönös kötelezettségről 
jegyzőkönyvet vehessenek fel.

Elvárjuk Temesvár hazafias közgyűlésé­
től, hogy az 1848/49-ki kegyeletet és Temes­
vár polgárságát mélyen sértő ajánlatot a leg­
határozottabban visszau'asitja s a német nyel 
ven való átirat felett megbotránkozásának ad 
kifejezést.

KÖZGAZDASÁG
A Budapesti őszi gyümőlcskiállitás.

A* Országos Magyar r Kertészeti Egyesü 
let ez évi ősszel gyümölcs- és általános ker­
tészeti kiállítás tartását határozta el és e 
tárgyban a földmivelésügyi m. kir, miniszter 
támogatásai kérte.

Miután Darányi miniszter a kiállítás tá­
mogatását kilátásba helyezte — az egyesület 
kiállítási bizottsága tegnap Emich Gásztáv el­
nöklete alatt ülést tartott, melyben a prog­
ramra véglegesen megállapittatott.

E szerint a kiállítás f. é. október 
9—16-ig fog tartani a Városligetben, a mező­
gazdasági muzeum (Vajda-hunyadi várépülel) 
helyiségben.

A kiállítás súlypontja a gyümölcs és 
szőllőre van ugyan fektetve, de ki fognak 
állitatni konyhakerti termények, virágok, vi­
rágkötési és díszítési munkák, végül pedig a 
gyümölcsfeldolgozására és értékesítésére szol­
gáló gépek és eszközök is. Ezen utóbbi gépek 
kiállítása nemzetközi lesz, mig a többi tár­
gyak kiállításában csak magyarországi terme­
lők vehetnek részt.

Ezen kiállítás czélja : a pomologiai is­
meretek gyakorlati terjesztése továbbá a 
kertészeti érdekeltség ébrentartása ; másrészt

alkalmat fog ezen kiállítás szolgáltatni 
is, hogy úgy a fővárosi fogyasztó közönné, 
mint a meghívott külföldi kereskedők i 1 
termelőktől közvetlenül szereztessék he ? ?
szükségleteiket.

Az idei év ugyan nem valami sikerüli 
gyümölcstermő év az ország egész területé 
tekintve, mindazonáltal egyes vidékeken * 
gyümölcstermés mátatkozik ; sőt a szilva^ 
dióból nagyobb kivitelre való is akad, A kia? 
litók jutalmazására számos arany, ezüst *' 
bronz érem, továbbá különféle pénzdíjad 
állanak rendelkezésre. J 6

Már előre figyelmeztetjük tehát terme'ő 
inket és kertészeinket, hogy e kiálliiá bail 
saját érdekükben minél többen és minél mó|. 
tóbban vegyenek részt.

Bejelentési iveket, megkeresésre, posta- 
fordultával küld az »Országos Magyar Kerté­
szeti Egyesület« titkári hivatala (Budapest 
IV. kér. Koronaherczeg utcza 16. sz földszint)'

Budapesti gabonatőzsde
szept, l.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

j kilós Ar 100 klg. | kilós j Ár 100 dg

Bánsági ó 76 ---.--------- .--- 80 00. v0-oo.oö
> » 77 ---.--- ---.--- 81 00.00-00 ü.)
> > 78 ---.--- --.--- 82

Tiszavidéki ó 79 8.90 - 8.95 — 9 35- 9.Ö9,
» » 76 9.— 9.05 80 -0000
> « 77 9 10 9.25 81 00.00—,30

r estvidéki ó 78 9 25- 9 30 82 9.20 -
» » 79 9 15 9 40 — —.00—.00
> r '9 885 9.— 80 —----

Fehérmcgy«i ó 76 9 15- 9,20 81 9 35 - 940
» c 78 9.15 9.25 82 --.--------.—
x < 79 8 90- 8.95 — —.----------

Bácskai ó 76 8.95 — 9 05 60 00.----------
« < 77 9.10— 9 15 81 0000------
tt < 78 —.------------- 82 00.00-00 no

Észak magy /y — •------• —
80

—.-------

79 81
Mm. hekt.-ben ! Ár kilógraii;

70—72 700 710
6.95 750

60—62 5.65 6.-
62—64 6.59 7 20
64—66 7.60 8.W
39—41 6.70 fi 0

5.05 5.10
— 11.75 12.25

— -.- -.

________________ L
B ozs elsőrendű uj 

> másodrendű »
Árpa takarmánynak » 

» égetni való 
» serfőzde! —

Zab------- — — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű

Repcze bánsági

Sertésvásár.
szept. 1.

Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli sulytno
59—59'/, krajezárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 59—591/, krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedi) 
súlyban) 60—601/, krajcárig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 30-án
— volt készlet 46.744 darab, 1898 au 
hónap 31-én felhajtatott 62 drb, 1898 a 
hónap 31-én napján elszállitatott 76 dara 
1898 szept. hó l-ső napjára maradt készlet 
ben 46.730 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

~ CSARNOK.

Egy őrnagy emlékezései.
— Az 1898-ki beiratkozásokról, —

Jules Verne modorában
Az agg őrnagy megtörnie illatos Rio1'' 

monddal kurta matrózpipáját s nagy fttatM** 
get futt maga elé. A kaszinói tagok közeieb 
húzták hozzá karosszékeiket,

— Egy sherryt t kiáltott katonás hang­
ján az őrnagy. .

— Hitemre, szólt Barrett, kit szívósáig • 
ért a »vaskampónak« neveztek: már kiváncs 
vagyok 1 _

A szolga előhozta a sherryt s az őrnagy 
elkezdte emlékezéseit: . .

— A kilenczvenes években Budapes - 
laktunk unokahugommal, miss Kelly 
wooddal. Kis öcsém, Willy abban a kor
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volt, a mikor a hozzá hasonló korú gyerme­
kek a gymnáziumba jutnak . . . Szegény kis 
Wili ! . . .

Az őrnagy itt egy könnyet törölt ki sze­
méből, fölhajtotta a sherryt, egyet köhinlett és 
fo ytatá :

— Ketty azt kívánta, hogy a Trefort 
streeti mintagimnáziumba adjuk, ott kevés, de 
distirigvált csalidból származó gyerek van 
Egy szép reggelen fel is készültem, kocsira 
ültünk, hogy a kis Willyt beírassam a gimná­
ziumba, — »A Trefort-streeti iskolához« — 
kiáltottam oda a kocsisnak. Rövid másfél óra 
múltán ott voltunk. A sarkon ijedten fordult 
hátra kocsisom. — »őrnagy ur — szólt — 
óriás tömeg áll az Iskola előtt !< — Revolve­
remet veuem elő. — »Hajts!« — kiál oUam. 
Szegény Willy úgy reszketett, mint a nyárfa­
levél. — Hozzám simult. Ah, szegény kis 
Willy !

Az őrnagy itt ismét elérzékenyedett. J. 
C. Barrett megkin illa sherryvel. Néhány 
kortyot vett magához s megindultan foly atá :

A kapunál le ke leit szállnunk. Öt shil­
linget nyomtam a kocsis markába, amit a 
gazficzkó keve-eh. Hagvtam káromkodni s 
betolakodtunk Willy vei a kapu alá. A tüzér­
üteg az első emeleten volt felállítva. Az elő­
csarnokban a szabad csapatok táboroztak egy 
murczonakapitány vezetése alatt. Beléptünk.
< A jelszót!» kialtá egv rekedt hang. Termé­
szetesen, fogalmam se volt, hogy mi a jelszó. 
Mint később megtudtam, »protekcziö« volt az. 
Láttam, hogy itt nem boldogu unk, x a törne 
gén átverve magunkat, a 13 ircsay-streeti 
iskolához törtettünk. A földszinten négy tüzér­
üteg vesztegelt. A nép már dühös volt s 
lázongva követelte a kapu kinyitását. A came- 
Jotk ordítva kínálták a Szalay’s Evening 
Journal legújabb kiadását, amelyben részle­
tesen le volt Írva a Trefort-treeti barrikád- 
harcz. «Tizenöt halott, hatvan sebesült» — 
mondogatták szomorúan az emberek. Alko­
nyodéi kezdeti, amikor a Café New-York 
felől egy lovassági század csörtetése hallat­
szott. — «A katonák!» — moraj ott végig á 
tömegen. Ah, uraim, micsoda este volt ez ! 
Szegény kis Willym!

Az őrnagy e ponton harmadszor is el­
érzékenyedett.

— Az ördögbe is! — mondta W. C. 
Siradford, a kövér könyvkereskedő, — nem 
meló ez érzékenység egy kilenczvennyolczas 
őrnagyhoz! Ha én két beiratáxt harczollam 
volna végig, mint ön, keményebb lenne a 
szivem!

Az őrnagy megtörölte szemét s folytatá :
— Ami azután történt, arra csak homá­

lyosan emlékszem. Nyolcz órakor eldördültek 
a lépcsőháziján elhelyezett tüzérüteg ágyul. 
Mily hősiesség ! S-nki se mozdul! A Szalay’s 
Evening Journal és a Lotery Times eámelott- 
jai lapjaikat lobogtatták zászló gyanánt. — 
Döntő pillanat következett. A tömeg meg­
látó dta a katonákat. Ah, uraim, a következő 
pillanatban már eldördült a titokban érkezett 
harmadik zászlóalj sortüze s negyven halott 
rogyott le. A Lotery Times egy rikkancsa 
vérző arozczal bukott a földre. Soha ilyen 
harczot!

— S a vége ? — szóltak kíváncsian a 
kaszinói tagok.

Az őrnagy köhécselt, mondván :
— A vege, mennydör gettét ? Szegény 

kis Wtllym halálát lelte ott, s én ballaba- 
mul vesztenem 1

Ezzel ballábára mutatott, a melynek he­
lyét aczélkampó foglala el.

Mindnyáján hallgattak.
— Szegény Willym ! — tévé hozzá az 

őrnagy — soha többé nem látom kis szöszke 
fejedet! A lábamat nem sajnálom. Egygyel 
töhti, vagy kevesebb, mi az! J ibblabamat 
Waterloonál hagytam, a balt a Barcsay- 
ateeten.

Ezzel jobblábára mutatott, a melynek 
helyét egy másik aczélkampó foglalta el.

Azzal fölkelt, s recsegő, de meghatott 
hangon szólt S. D. tirotherhez:

— Menjünk vacsorázni ! A karját, ez­
redes . . .

— c —

UEBRECZEN.

II.
Szemet-szemórt.

Lepjen elő a vádlott : Hogy is 

ivei kérek

(indulatosan) 
: Ö Felsége

csönd. Kihirdetem 
a király nevében

Bíró 
hívják ?

Vádlott : (bánatosan) Kónyi, 
szépen és Fúlop.

Biró ; A foglalkozása ?
Vádlott : Tyukszemvágó és vállalkozó.
Biro ; Ugvan miféle vállalkozó ?
Vádlott; (derült mosolylyal). Mindenféle 

tekintetes btró ur.
Biró : Jó, Jó. hát mondja, ön irta pana­

szos nejének ezt u levelet ? (vádlottnak felmu­
tat egy lila papirt.)

Vádlott : (-tokáig forgatja a papírt, vono- 
gatja váll it.)

Bíró : Nyilatkozzék már !
Vádlott : Hat van valami abban, hogy én 

eztet Írtam ? Hat vau ez ed sértés, vau ez lo­
vaglás ügy ?

Biró : Miért irta ?
Vádlott : (hamisan mosolyog)» Engedelmet 

az az én diszkreczióra
Panaszos ; (szikrázó pillantást vet a vád­

lottá.)
Biró : Ugyan ne titkolódzók s ne legyen 

konSdens, mert rendre oktatom.
Vádlott : (Ijjedten). Kérek, szóltam éned

szót ?
Biró : (indulatosan). Beszéljen, mért irta 

a levelet ?
Vádlott : Vakuljak meg a két szememre, ne 

láthassak a saládom, ha akartam sérteni vala­
kit. Sak nem gondolhat senki, hód en egy ilyen 
herholesz tekintetes ónba belekötök (félve a 
panaszosra mutat.)

Bíró : De nézze Kónyi, miért irta akkor 
ezt (olvas) : . . , tessék meghinni, tisztelt 
nagysad, egy oly bivajborju mellett, mint az 
ön gaz ura amilyen. Hiszen miuden szó becsü­
letsértés itten.

Panaszos ; (idegesen gyűri fel kézelőjét 
s szemei villámot szórnak.)

Vádlott : (panaszos felé tekintve, ijedten 
kapja szemei elé tenyerét.) Jaj végem van meg 
halok, engedelmet bíró ur, hipnotizál, öaj ! el­
ájulok !

Bíró • Ne komédiázzék, hanem feleljen 
kérdésemre : mért sértette meg pana-zost be 
csületében ?

Vádlott : (hebegve) Mert a nejem előtt a 
leányom szemeláttara arczul ütött.

Bíró: Miért ütötte arczul ?
— Mert elakarta csábítani az én felesé­

gemet s én tiltakoztam.
Biró: No ugyan ez nem ok az ar- 

czul ütésre. Hat mégis miből állott ez a til­
takozás ?

Vádlott: Nem köszöntem a tekintetes 
órnak és utána kiáltoztam, hogy : maga ed 
nüsábiló :

Biró : Igen, hát ezért inzultálta önt. S 
erre okvetlen panaszos nejéhez kellett leve­
let Írnia sértő levelet ? Miért nem fordult a 
bírósághoz ?

Vádlott I (elérzékenyülve :) 0 én cserét 
okortam sináloi, szemet-szemért.

Panaszos : (közbevág.) Mit akart ?
Biró : Bocsánat: majd ra kerül a sor, 

most én kérdezek. (Vádlotthoz.) Mondja, mit 
ért azala 3, hogy szemet szemért.

Vádlott : (naiv mosollyal:) Elakartam 
én is csábítani ö nodságát a tekintetes urnák 
nejét.

Panaszos : (toporzékolva) Pimasz.
Vádlott: (kitörő örömmel : Pimasz tet­

szett hallani tekintetes bíró ur, uziat mondott 
pimaszt ! Kvittek vagyunk én nem becsület 
pörölök, visszavonok az én sértésemet a té- 
kmtetes ur . .

Bíró : Fogja be a száját !
Vádlott : A tekintetes ur vagy én ? 

Kér k olásán én fölajánlok egy békességet és 
támadnak maguk rám. Szép, ógy segéljen av. 
Isten.

Biró : Hallgasson : (panaszoshoz) Kívánja 
a vádlott megbüntetését.

Panaszos : (dühvel) Követelem.
Vádlott: (nevet) Ntgyszerő ! ö beszél, 

még 0 beszél. Hat a pimasz ? Kérek Panaszos 
megbüntetését.

Biró : 
az Ítéletet 
Kohn ...

Vádlott: (tiltakozva Nyt !
Bitó ; . . . . nvi Fülőpöt 'izennégy napi 

fogházbüntetésre Ítélem. Megértette ? Meg­
nyugszik ?

Vádlott ; Ü felsége a király nevében apel 
lálok úgy segítsen az isten engemi

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi Ix-csArtók 
háromnegyod réer.éig'JO »Ki óv 
küBti mórt* kéatpvnxhim. 
ltirti-koH felmondhat, i-óiu- 
intúzi't nem mondhat lel. 
Csekély kfttnntfftl t ke is tör- 
luatt.'tik LebcuiyolttXs leg- 

rövldebb idő alatt 
— ConvertAlAs bélyeg- és lüotékmontes. — 

Semmi előlegről költség 
Minden folvilájfositéa díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat ós kataszteri 

birtokiv másolat. 4U4U1

Ingatlan és Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapest, Vécl-körut 39.

Inputunk os egyedüli, mely tu arsing minden 
megyéjéül, haiótágok él a legtekmtelyeeeM féld 

birtokolok által ohmónyeoorülog ajámtoa mm,

Iskolai könyvek
egész vászonban

10 krért köttetnek
Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában
DEBRECZEN,

a főpostával szemben.

II mmm
kinyi atkoztatjuk ezennel nyilvános m * s mind­
azok, kik egy jó pipa dohányt szi vni óhajta­
nak, tudtára adjuk hogy ez csak a „Mörathon“- 
nal lehetséges.

Mi az «Mörathon» ?
«Mörathon» ammalikus növény, ame'y 

a dohány közé kevtrtetik, a füstnek pompás 
illatot ad, amely a nicotin ártalmas bataxat 
megszünteti es ezért egészséges.

Füstölök! Próbájátok a -Móráthont»,
kenjetek mindenütt «Mörathont», mert akt 
valaha «Mörathont» próba t, az »Mörathon»
nélkül nem füstöl.

A dohánytőzsdék kivételével mindenüt 
kapható. Ahd nincs rak at-, 1 frt 2<t kr. 
utánvéttel franco a főszélküldő áltál :

Mörath drogueriája
»Zum Biber», Gráz.

Viszonteladóknak jövedelmező. Eredeti csomag 
30 kr. l’róbacsotnag 10 kr. — Számtalan elismerés.

Főraktár:
Felix Griensteidl, Wien, 1.,

3. Somenfelsgasse 7. Telefon 1. sz. 319
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fzlrtl hftnyvfk nagy rahtáia.

HOFFMANN és KHONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA -ms

DEBRECZEN, a föpostáva! szemben.
-A-j éuzn-llr o zI3s::

nyomtatványon elfiészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Stjegyzési üártyáü
nagyon olcsón,

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
fÉvi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a iőpostával szemben.
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